



手机车上被盗,回家发现9000元被盗刷

手机丢失,如何防止资金被套现和转移 民警支招教你这样做

如果发现手机被盗,你第一时间应该做什么?近日,一名网络安全工程师描述手机被盗后与不法分子周旋的“技术帖”引发网友关注。虽然他在手机失窃后以教科书式的操作试图阻止资金被盗,但还是被手法“专业”的犯罪团伙找到漏洞,结果造成了一系列经济损失。

10月19日,记者走访发现,挂失手机号可解挂,但只要保护好个人信息,可杜绝这一可能。同时,手机丢失后,挂失、注销、设密一个都不能少。



案例 手机失窃未挂失,被盗刷9000余元

近日,一篇《一部手机失窃而揭露的窃取个人信息实现资金盗取的黑色产业链》的文章,突然在朋友圈刷屏。该文作者“老骆驼”自称信息安全专家,自述因手机失窃、SIM卡挂失失败遭遇手机黑产,在支付宝、美团、京东等多个平台被伪冒开户的经历。好在事后,事件中涉及的几家支付公司都积极处置此事。

案件中,由于用户没有及时挂失SIM卡,犯罪分子在偷盗手机后,将手机中的SIM卡取出来后专门用于接收各类平台发送的短信验证码。

在湖南也有市民因手机丢失后未及时挂失,导致被人盗刷9000元。市民宫女士向记者讲述了自己的遭遇,今年7月底,她乘坐火车从铜仁返回怀化,下车时发现自己背包内的手机被盗,想着找回手机几率渺茫,当时并没有选择挂失及报

警,结果到家后发现自己手机绑定的工资卡被盗刷9000余元。

警方在抓获窃贼李某后得知,李某偷得手机后,发现手机锁屏密码很简单,试了几次就打开了,看到失主手机相册里面有其居民身份证照片。随即利用失主身份证、手机验证码修改了被害人手机微信APP上的支付密码,并盗刷其绑定的工资卡内的资金9000余元。

长沙公安一老民警告诉记者,不法分子通常将目标锁定在高频使用移动互联网的年轻人身上,同时选择在运营商、银行等下班时作案。手机被窃取后,迅速转移至犯罪团伙窝点,并进行流水作业,包括信息窃取、信息利用、网贷办理、资金提现等一系列操作,最终利用受害者信息实施资金套现和转移,侵害被害人财产。



10月19日,宫女士向记者展示自己手机被人盗刷的记录。杨洁规 摄

防盗 手机挂失、注销、设密一个都不能少

手机丢失了该怎么办?公安民警提醒,手机丢失后,用户应及时联系运营商挂失手机卡,同时致电银行冻结网银、挂失银行卡,并立即冻结微信、支付宝等移动支付账号。

那么,手机挂失后,是否还有被盗刷的风险呢?

“理论上可以强行破解开机密码的,一般情况下,丢失后挂失手机还是有用的。”多年从事手机修理工作的张先生告诉记者,一旦用户挂失不及时,不法分子在掌握了机主的身份信息后抢先修改手机服务密码,借机实施盗刷。

19日,记者致电中国移动、中国联通、中国电信三大运营商,了解手机卡挂失及解绑规则。运营商的普遍做法是,在用户知道自己手机卡服务密码的情况下,可直接办理挂失。如果记不住手机卡服务密码,用

户需要提供机主姓名、身份证号码以及近1至3个月主动呼叫过的3至5个手机号码。

业内人士表示,只要保护好个人信息,手机号很难解挂。同时,该人士还建议,在运营商受理手机卡挂失或者解挂的过程中,可以引入活体认证方式,进一步提升安全性。

另外,业内人士提醒,为了防患于未然,手机里不要保存自己的身份信息相关的证件照片;支付宝、微信等密码设置要复杂,最好有人脸识别、单日消费限额等设置;另外,手机设置手机SIM卡卡锁,这就让使用手机卡也需要一个密码验证,这样就算手机卡被拔下来插到其他手机里面,也没法使用正常收到验证码了。

■记者 杨洁规 实习生 陈婕婷

现实版“一字千金”

帮亲戚签个字,他背上一身债

本报10月19日讯 自以为在《共同借款人承诺书》上签个字无伤大雅,不料竟是“一字千金”。宁乡人黄某帮朋友谭某向银行借钱,欠款逾期未还,银行将两人起诉至法院。黄某觉得很冤,自己没有实际使用这笔钱,为何也要承担连带偿还责任?

黄某与谭某是亲戚。2017年,谭某因资金周转问题向某银行贷款5万元,由于自己不良征信记录,只好找黄某来当共同借款人。碍于情面,且认为签个字没啥风险,黄某便跟着谭某去银行办理贷款手续。黄某在《共同借款人承诺书》上签名后,银行考虑到谭某的不良征信记录,遂要求以黄某的名义贷款,钱自然是发给黄某。拿到贷款,黄某就将这笔钱交给了谭某,并把全部贷款资料交给了谭某,此后

的利息一直由谭某在支付。

贷款到期后,谭某并未偿还这笔贷款,尚有部分利息也未支付。银行遂将黄某和谭某作为共同被告起诉至宁乡市人民法院。法院对此作出判决,判令黄某、谭某共同偿还贷款本息。判决后,黄某始终认为自己没有用贷款,银行应当找谭某,遂逃避执行。法院依法将黄某、谭某纳入失信被执行人名单,并发布了对其限制消费令。

“本案中,银行履行了交付贷款的义务,不论该贷款由谁使用,在借款合同及借款借据上签字的人,都负有清偿全部债务的义务。”宁乡市人民法院双凫铺法庭庭长李红波提醒,市民签署任何文件一定要谨慎。

■记者 杨昱
实习生 熊瑛 通讯员 邹晴

消防隐患曝光

湘潭查处使用不合格消防产品案

近日,湘潭市雨湖消防大队查处一起社会单位使用不合格消防产品逾期未改案件,并对该单位及相关负责人进行了行政处罚。

10月1日,大队消防监督员对湘潭市湘沁食品有限公司进行消防监督检查时,发现该单位存在未获得型式检验合格报告的荧光型消防安全疏散指示标志,违反了《中华人民共和国消防法》规定,大队监督员对该单位下发了《责令限期改正通知书》,责令该单位于2020年10月4日前改正。10月4日,大队监督员依法对该单位进行复查,发现该单位仍未整改。存在人员密集场所使用不合格消防产品逾期未改,根据《消防法》规定,应对该公司处罚款人民币伍仟元整,并对相关负责人处罚款人民币伍佰元整的行政处罚。

经调查,该单位管理人员消防常识薄弱,不知道使用不合格的消防产品逾期不改是需要进行行政处罚的,该单位在认识到错误后,已将不合格的消防产品进行了更换,确保了该单位的消防安全。

■通讯员 朱亚军

消防隐患曝光

网吧多处火患逾期未改被处罚

近日,张家界桑植县一网吧存在多处火灾隐患,没有及时整改被桑植县消防救援大队行政处罚。

前期,消防监督员对桑植县德玛西亚网咖进行消防安全检查,发现该单位存在:无消防安全制度、灭火和应急疏散预案、消防培训演练记录、防火巡查记录、消防设施器材维保记录、未确定承担灭火和组织疏散任务人员;消控室无人值班、消防联动控制系统故障;手动报警故障;水箱水量不足;自动喷水灭火系

统无水、湿式报警阀故障;常闭防火门无法正常关闭,防火卷帘下方设置游戏区且防火卷帘故障等隐患。消防监督员下发责令限期改正通知书,要求限期整改到位。

消防监督员复查时发现,该网吧火灾隐患逾期未整改到位。针对复查情况,根据《中华人民共和国消防法》相关规定,桑植县消防救援大队对该单位进行立案,要求继续完成整改,并对该单位处以罚款15000元。

■通讯员 尚生涛

以“恋爱”为名,传销团伙被诉

本报10月19日讯 以“网恋”为名,诱骗见面,一不小心可能掉入非法传销的陷阱。今日,记者从郴州市北湖区检察院获悉,该院对殷某亮等15人以涉嫌非法拘禁罪、抢劫罪提起公诉。

2018年8月20日,郴州市公安局北湖分局刑侦大队接到报警。报案人声称,侄子杨某岭于2018年7月从安康离家,到郴州会见网

恋对象,与女友见面后,侄子打电话回家说对女方很满意,想结婚,向家人索要一笔彩礼钱。父母凑了五六万块钱给儿子打过去。谁知婚讯没等来,却收到儿子一条短信,说自己被传销组织控制了,要家里人赶紧来救命。家人立即向当地派出所报警。

■记者 王智芳
通讯员 周亚莉
实习生 龚正伟